

Yang 更指出要小心提供特別優待的承諾。「倘若有人聲稱自己有特別關係，他就要小心廉政公署邀請他協助調查。」

Yang 說：「大部份人都希望得到較多照顧，希望自己的申請可以得到特別的處理，而不是當一份普通的檔案看待。」

最後，面試時間預約後，最重要的是準備妥當，心理上也要預先作好準備。

香港律師 Shane Weir 說：「我告訴我的客戶要把移民面試當作是工作面試及申請銀行貸款的混合。面試官員將視您為他公司的夥伴，而他的公司就是加拿大。他會搞清楚他是否信任你，給您一段時間，讓您在加拿大投資業務，提供就業機會。而您則必須令他相信您會做到這點。」

「你必定要給他一個建議計劃，不一定要寫出來的，就是在你腦海中盤算的也好。你一定要做好你的準備工作。」

Weir 提到一位前香港軍隊中士的故事。這位中士申請到加拿大開餐館。「他的申請被駁回一點也不稀奇，因為他在申請中並沒有提及任何有關的經驗。」

「我們與他傾談過後，我們才發覺他在軍廚中服務了二十年，一直不斷晉升，最後成為一支龐大隊伍的主管，負責該個大型食肆的各方面管理工作。我們的上訴亦因而成功得值。」

Weir 為考慮辦理移民手續的人士，提供其他實際意見。「你必須要在抵加以前，預先做好稅務計劃。與合資格的顧問細心商談，組織你的事務，會為你帶來極大的好處。」

「同時，你也不必馬上作出移民的決定。你不需要馬上將你在這裡的業務出售，事實上你不必放棄所有業務。你可以利用你的專業知識與香港的業務助你一臂之力。移民官想知道的，只不過是你打算怎樣維持你的業務，例如你會定期來往港加兩地，還是由你的親屬代為照料。」

雖然 Weir 指出維持在港的業務有不少潛在的財政上利益，但並不是每個人都同意在移民時，應繼續與香港保持緊密的業務聯繫。香港一個移民顧問公司 The Immigration Centre 的 Joe Chin 表示：「無論在業務或在生活方式方面，均完全投入海外新生活的人士，移民生活

似乎是最愉快，而且最成功的。假如你做『太空人』，家人留在加拿大，而你則穿梭兩地處理香港的業務，你的家庭生活很可能會遭受破壞，帶來很壞的影響。」

Chin 表示，他忠告他的客戶要付出時間與精力，盡量在新的國家中建立新生活。他承認：「你可能會錯過香港的一、兩次交易，但金錢並非最重要的，而幸福也不是用錢能換取的。」

## 魁北克移民政策獨樹一格

加拿大商業移民支部總幹事 Jim Henschel 指出魁北克省對省內的人口組合一直都非常重視，他並表示這個以法語為主的省份擁有本身的移民甄選程序，亦只不過是行使他們的權利而已。他說：「移民應該是一項共同分擔的責任，我們歡迎他們的參予。」

魁北克駐港專員公署的移民服務幹事 Pierre Danis 解釋道：「魁北克是唯一在全世界均自設移民部的加拿大省份。我們的職員負責初步挑選，然後檔案便會遞交聯邦當局進行健康與保安審查。」

「我們最關心的，是移居魁北克的語言與文化問題，我們的商業移民計劃亦有稍微的差別。」

「例如在投資移民計劃中，你必定會透過經濟投資在證券交易所上市的中小型製造業機構上。你不能把錢投資在酒店、哥爾夫球場或地產上，因為我們認為這風險太大，而投資者的資產亦可得到最佳的保障。」

「由於我們有本身的一套系統，我們因而能更密切地跟進各項業務活動，並能為移民本省的商人提供極佳的服務。」

Danis 說有興趣移民的人士經過與魁北克移民局初步接觸後，都很希望到魁北克親自視察一下。他興奮地指出：「魁北克無論在業務機會或在生活質素方面，均有許多優點。例如在美國運通最近的一次調查中，滿地可被評選為世界上生活質素最高的三個城市之一。」

「成為那裡的居民後，你便等於身處滿地可 -- 紐約 -- 歐洲的策略性鐵三角中，你的兒女從小便可熟習三種語言，並可從這個多種文化的多元化社會中，得到非常寶貴的經驗。」

## 回流者的心聲

Ken Law 開玩笑地說：「我叫這種現象作回流。像其他不少移民人士一樣，我感到有一股不可抗拒的衝動要返回香港，然後又在香港闖一闖。」

Law 在一九七八年移民加拿大，現時是香港一間汽車代理公司的高級行政人員。他說他在移民程序上並沒有遇上甚麼困難，而且很快便在那邊安頓下來。他表示：「加拿大擁有西方國家其中一個最理想的系統。當時加拿大並沒有就業問題，而加拿大人在接受新移民方面亦採取頗為開放的態度。自修建鐵路的日子以來，一直都有中國人前赴加拿大，他們的勤奮努力甚受當地人尊重。」

Law 的家族在香港有一盤小生意，而他亦與出生之地從未斷絕過關係。雖然他很享受加拿大較為悠閒的生活與工作環境，但他最後亦考慮回歸。他說：「經濟問題、加拿大的苛刻稅制，加上思鄉病，都是促使我回港的原因。我將自己與留在香港的朋友比較，發覺我的資產增值速度較他們慢得多，這真的令我很困擾。」

儘管他很高興返到香港，並且在財政上亦享有成功，但他亦察覺到回香港也是有一些弊端的。「與我移民加拿大之前比較，這裡的生活指數已經直線上升。在八十年代末期因為移民而出售物業的人，可能已不能再負擔購買物業的開支。」

Law 忠告準備移民加拿大的人士，對加拿大的生活要採取比較現實的態度。他說：「加拿大是全球國景最美麗和民風最友善的地方之一，但在那裡經營業務卻非常困難，不像香港能在短期內取得成功。那裡的人口分佈極廣，而經營的方法亦大有不同。你需要更長的時間才能賺取利益。」

Law 承認並不是每個人都有同樣的機會，同時又感到需要返回香港。他對行將在加展開新生活的人士有語重心長的忠告。他表白道：「我不能忘記香港，因為我從沒認真的嘗試這樣做。要成功在加建立新生活，你便必須接受加拿大是個完全不同的世界。你一定要全情投入永不回頭望。」◆

Murray Cornish 是在香港工作的加籍撰稿員。他的文章經常在 Canada Hong Kong Business 刊登。